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2013 ŐSZÉNEK IDŐJÁRÁSA 
WEATHER OF AUTUMN 2013 

Rajhonáné Nagy Andrea 
Országos Meteorológiai Szolgálat, H-1525 Budapest, Pf. 38., eghajlat@met.hu   

A 2013-as ősz az országban mindenhol melegebbnek bizonyult 
a megszokottnál, csapadék szempontjából pedig kevéssel az át-
lag felett alakult. 
Szeptember. A havi középhőmérséklet (egy kis területtől elte-
kintve az Észak-Dunántúlon) országszerte elmaradt az 1971-
2000-es sokévi átlagtól, 0 °C és -1,5 °C közötti anomália volt 
jellemző hazánkban. A szeptember átlag körüli napi középhő-
mérsékletekkel indult, majd 9-től a hónap végéig, 2 rövidebb 
időszaktól eltekintve, normál alatti értékek jelentkeztek. A leg-
nagyobb negatív eltérések 14-én, 18-án, valamint 27-30-a kö-
zött adódtak, ezeken a napokon 3-3,5 °C-kal volt hidegebb az 
átlagosnál. A meleg küszöbnapok száma elmaradt a normáltól. 
Országos átlagban csupán 4 nyári napot (napi maximumhő-
mérséklet ≥ 25 °C) jegyeztünk a sokévi átlagos 8 nappal szem-
ben, 30 °C feletti maximumhőmérsékletű hőségnap pedig már 
nem is jelentkezett a hónapban. 
A hónap során mért legmagasabb hőmérséklet:  

29,6 °C, Baja Csávoly (Bács-Kiskun megye), szeptember 8. 
A hónap során mért legalacsonyabb hőmérséklet:  

-2,0 °C, Nyírlugos (Szabolcs-Szatmár-Bereg megye), 
szeptember 29. 

A szeptember havi csapadékösszeget tekintve térben igen nagy 
különbségek jelentkeztek. Az 1971-2000-es átlaghoz viszo-
nyítva a nyugati-délnyugati területeken csapadéktöbblet jelent-
kezett, itt a normál 120-200%-a volt jellemző (sőt a déli határ-
szélen 200-280% közötti arány is előfordult), az ország észak-
keleti felében azonban elmaradtak az idei értékek a normáltól, 
csupán 40-80%-a hullott a sokévi átlagnak. Országos átlagban 
kevéssel a sokévi átlag felett alakult a havi összeg. A napi csa-
padékösszegeket tekintve, a hónap közepe és vége volt csapa-
dékosabb, ekkor több kiemelkedő napi értéket is mértünk. A 
csapadékos napok száma meghaladta a sokévi átlagot (8 nap), 
országos átlagban 11 napon jegyeztünk mérhető mennyiségű 
csapadékot.  
A hónap legnagyobb csapadékösszege:  

156,4 mm, Alsószentmárton (Baranya megye)  
A hónap legkisebb csapadékösszege:  

16,9 mm, Cserépfalu (Borsod-Abaúj-Zemplén megye)  
 

24 óra alatt lehullott maximális csapadék:  
62,4 mm, Alsószentmárton (Baranya megye), szeptember 29. 

Október. Az 1971-2000-es sokévi átlagnál jellemzően 1,5-2,5 
°C-kal melegebb havi középhőmérséklet jelentkezett az or-
szágban, de a Dél-Dunántúl legnagyobb részén, a Dunántúli-
középhegység középső térségében, valamint az Északi-
középhegység egyes területein ennél is nagyobb különbség 
adódott (+2,5-3 °C, de kis területeken +3 °C feletti érték is). 
Az országos napi középhőmérsékletek az átlagosnál jóval ki-
sebb értékekkel indultak októberben, mely után 10-étől egy rö-
vid melegebb periódus következett, majd a 16-19-e közötti át-
lagos időszakot követően a hónap utolsó harmada a normálnál 
jóval magasabb hőmérsékleteket hozott. 

A hőmérsékleti küszöbnapok közel átlagosan alakultak. A 
normállal megegyezően 1 nyári nap fordult elő, 0 °C-nál ala-
csonyabb minimumhőmérsékletű fagyos napból pedig 3-at re-
gisztráltunk (a normál 4 nap). 

A hónap során mért legmagasabb hőmérséklet:  
28,6 °C, Körösszakál (Hajdú-Bihar megye), október 12. 

A hónap során mért legalacsonyabb hőmérséklet:  
-9,3 °C, Zabar (Nógrád megye), október 4. 

Októberben jellemzően kis csapadékösszegeket mértünk ha-
zánkban, a legkevesebb csapadék a nyugati, valamint északke-
leti területeken hullott (< 25 mm), a legtöbb pedig a Tisza-tó 
térségében (> 50 mm). Az 1971-2000-es normálhoz viszonyít-
va az ország legnagyobb területén negatív eltérés adódott (a 
legnagyobb a délnyugati határszélen, itt a normál 15-30%-a 
esett), csupán a keleti országrészben jelentkeztek nagyobb te-
rületen átlagot meghaladó értékek. A napi csapadékösszegeket 
tekintve elmondhatjuk, hogy a hónap körülbelül felében nem 
volt mérhető mennyiségű napi csapadék, s a csapadékos napok 
többségében is igen kevés eső hullott. Ha nem lett volna a 16-i, 
igen kiemelkedő csapadék (országos átlagban közel 16 mm), 
akkor országszerte rendkívül száraz hónapot zártunk volna. 
Hócsapadék csupán 1 állomáson és egy napon fordult elő: 12-
én, Salföldön. 

            
 1. ábra: Az ősz középhőmérséklete (°C) 2. ábra: Az ősz csapadékösszege (mm) 
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